IS, GUC VE ENERJI



£

e e =

Yatay ve Dusey Dogrultularda
Is, Guc¢ ve Enerji



Is

Hareket yoni

Bir cisme uygulanan F kuvveti, uygulandig:
dogrultuda cisme yol aldirabiliyorsa, 1s
yapiyor demektir.

Is, kuvvet (F) ile yerdegistirmenin (AX) skaler
carpimina esittir ve W sembolii 1le gosterilir.

W=F- A% = ‘F_)l |AX|cos6 [s, boyutu enerji olan skaler bir niceliktir ve
\ / MKS birim sisteminde birimi Joule’dir.

E. (Kuvvetin Hareket Dogrultusundaki Bileseni)



Diisey Dogrultuda Is

Sekildeki farenin diisey dogrultuda 1s
yapabilmesi imkansiz gorlinliyor:

Wiare= FyAy: (mfareg)Ah:O
F,=Farenin agirligi
Ay=Ah=Farenin diisey dogrultudaki

yerdegistirmesi (fil orada oturdugu
stirece sifir!)




Gic

Birim zamanda yapilan
13, glic olarak
i tanimlanmistir. Diger bir
| deyisle, is yapabilme
hizina gii¢ denir ve P
sembolii 1le gosterilir.

Gtic, skaler bir niceliktir
ve MKS birim
sisteminde birimi
Watt’trr.



Kinetik ve Potansiyel Enerji

KINETIK ENERJI

* Ek : Kinetik enerji (Joule)
* m : Kitle (kg)
*V :Hiz (m/s)

POTANSIYEL ENERJI

* Maddenin bulundugu yer sebebiyle sahip
oldugu enerjidir.
*Ep=m.g.h
* Ep = Potansiyel enerji (Joule)
« m = kitle (kg)
g = yer ¢ekimiivmesi (= 10 N/kg)
h = yukseklik (m)




Toplam Mekanik Enerji

Toplam Mekanik Enerji (Eqpam) = Kinetik Enerji (E,;) + Potansiyel Enerji (E )

Etoplam - (1/2)mV2 + mgh



Ornek Problem: Siirtiinmesiz Rayda
Toplam Mekanik Enerjinin Korunumu

Surtinmesiz bir rayda K noktasindan serbest birakilan
cisim M noktasindan 2E kinetik enerjiyle geciyor.

L

Buna gore, cismin L noktasindan gecerken enerjisi
kag E'dir?



